



# 福海扬帆 绿动领航

聚焦2025世界航海装备大会

2025年10月16日 星期四  
编辑:吕路阳 美编:林若菡  
传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com

罗源  
筑梦深蓝  
打造产业集群新高地

本报记者 任思言 通讯员 刘其燚

向海图强,浪潮奔涌。  
当2025世界航海装备大会的盛幕在福州拉开,依海而建、凭海而兴的“闽东明珠”——罗源迎来高光时刻。在“海上福州”发展

战略实施30周年的里程碑节点上,罗源牢牢把握时代机遇,依托天然深水良港与雄厚产业积淀,向全球客商展示其耕海牧洋、迈向深蓝的坚定步伐。

## 向海筑梦:一大一小 双轮驱动

罗源湾的深水良港,是大自然的馈赠,更是罗源向海而兴的坚实舞台。

10月14日上午,福建华东船厂有限公司作业码头一片繁忙,十余艘巨轮静待“问诊”。这座凭海而立的“超级船舶医院”,已崛起为我国东南沿海的修船产业龙头,其业务网络遍布全球,2024年承修船舶278艘,外籍船舶占比超95%,产值突破13.42亿元。按完工艘次计算,高居全球修船企业第六位,成为罗源驶向深蓝的重要引擎。

华东船厂的核心竞争力,在于对船期、安全与质量的卓越把控。今年1月,撞塌美国马里兰州弗朗西斯·斯科特·基大桥的“达利”号集装箱船在此完成艰巨修复,团队创新采用“修造结合”方案,提前10天高质量完成任务,此举在国际航运界赢得了广泛赞誉,极大地提升了“中国修船”品牌的全球声誉。

今年6月,华东船厂获得海关AEO高级认证这张“信用名片”。“这本证书,是我们叩开国际市场的‘通行证’,更是客户给予

我们信任的‘保证书’。”华东船厂总经理陶汉申说。作为福建省修船领域目前唯一的AEO高级认证企业,华东船厂享有的优先通关、最低查验率、国际互认、税收担保优惠等多项红利,已转化为实实在在的市场竞争力。当一艘价值数亿的远洋巨轮因维修而停航时,每一日的工期都意味着巨额成本。AEO认证所带来的“零延时”通关与高效物流,能为船东节省下宝贵的时间与真金白银,这使华东船厂在国际竞标中拥有了无可比拟的吸引力。这张“信用名片”,正持续吸引着全球的钢铁巨轮,让罗源湾在国际航运地图上的磁力愈发强劲。

与华东船厂的“宏大叙事”相映成趣的是,福州汉斯曼游艇工业有限公司的“精工细笔”。作为国际豪华游艇品牌的制造伙伴,汉斯曼代表着罗源海洋装备的“高、精、尖”方向。汉斯曼与宇德时代携手,在新能源电动船舶领域率先破局,推出的“鲲鹏”系列智能电动船型实现市场化运营,为罗源的蓝色梦想增添了一抹灵动的“绿色”。



碧里作业区的6#泊位大幅度提升码头综合吞吐能力,有效缓解罗源湾港区集疏运压力。 本报记者 林双伟摄



繁忙的  
华东船厂。  
游永健摄

## 向海强链:双龙抱珠 赋能升级

海洋装备的升级,离不开尖端材料的支撑。罗源县立足长远,精心构筑绿色冶金和新能源“双龙抱珠”的新时代产业格局,为向海发展注入源源不断的动能。

在福建洲凯高纯材料加工新建项目的厂房内,气氛紧张而有序。正在安装的美康萨克气氛保护电渣重熔炉,是高纯净合金生产工艺的关键步骤,其产出的高纯净合金,可广泛应用于我国航空航天、船舶海运、核电能源、石油化工、轨道交通等行业领域。据悉,福建洲凯高纯材料加工新建项目落地罗源湾开发区,总投资30亿元,

是罗源在绿色冶金产业链上开辟的一个新赛道,建成后产值超百亿元,将有效填补全省高纯合金钢等生产空白,助力罗源加快打造千亿绿色冶金产业集群。企业还与浙江大学开展“产学研”合作,落地罗源特种合金材料研发生产基地项目,可孵化5家以上新材料下游深加工企业,实现落地一个项目、带动一条产业链,驱动绿色冶金向高端新材料转型跃升,推动科技创新与产业创新深度融合。

与此同时,叙佑绿色环保抗菌不锈钢管材项目也已投产,其产品优异的耐腐蚀

性和抗菌性,正是船舶管路系统、海洋平台设施及船用生活区的理想选择。洲凯与叙佑,一“材”一“管”,共同为罗源乃至全国的海洋装备制造提供了更安全、更可靠的关健材料选项,让“双龙抱珠”的产业明珠在经略海洋的道路上更加璀璨。

在新能源赛道,罗源充分依托地缘优势,已成功吸引包括罗源时代、东恒新能源等37个产业链项目纷至沓来,总投资超200亿元。这不仅为电动船舶提供了“绿色心脏”,也为整个海洋装备产业的绿色低碳转型注入了澎湃动力。

## 向海聚势:擘画未来 共赢蓝海

独行者速,众行者远。打造具有全球竞争力的产业集群,必须秉持开放胸怀,汇聚天下资源。借助世界航海装备大会这一顶级平台,罗源的招商引资与战略布局正开启新的篇章。

罗源县成功推动一批具有战略意义的重点项目签约落地,这些项目精准聚焦产业链薄弱环节与未来发展方向,将极大增强罗源海洋装备产业的整体竞争力与可持续发展能力。

——德胜锂基新材料海工装备产业园项目。为布局产业未来的关键落子,该项目聚焦锂基新材料为船用电池制造提供核心支撑,建设涵盖浮选、球磨、固液分离等工序的智能化锂基新材料生产线。项目建成达产后,将形成年产50万吨高品质新能源锂基新材料的产能,是构建港口大型储能系统和船用电池系统的基础,将助力罗源湾打造“智慧绿色港口”,形成“岸电支持船舶、船舶作为移动储能”的能源互动新模式,提升港口综合竞争力。

——旺达恒通智慧城市物流园项目。该项目旨在构建与深水良港相匹配的“工业血脉”。项目将购置超过100台港口集装箱运输车辆(含新能源车型),配套建设50个以上港口专用充电桩,打造绿色高效的集疏运车队。同时,建设智能化堆场与转运中心,配备200个以上集装箱智慧停车位,并集成港区车辆智能调度、集装箱自动称重、港口机械维保等先进系统。通过开发港区一体化智慧调度平台,提升罗源湾港口的吞吐效率与综合服务能级,为海洋装备大件运输、原材料及产成品流通提供坚实保障。

所有这些前瞻性布局,都与罗源湾北岸正在全力推进的牛坑湾填海工程这一战略基石紧密相连。这项总投资超64亿元的超级工程,竣工后不仅将新增多个5万至20万吨级的深水泊位,彻底打通大型海洋装备制造与出海的瓶颈,更将“向海要地”1.2万亩,形成连片成规模的稀缺临港产业空间。

“这片宝贵的战略空间,是罗源面向‘十五五’及更长远的未来,承接重大产业项目的重要载体。”罗源县招商办负责人强调,“我们将围绕牛坑湾这片热土,重点瞄准海洋高端装备、绿色冶金新材料、新能源等战略性新兴产业,积极对接中船重工、中远海运等央企龙头及产业链关键环节企业,力争引进更多具备全球竞争力的标杆项目,打造结构合理、功能完整、优势互补的现代化临港产业集群,为推进中国式现代化罗源实践,助力更高水平‘海上福州’建设贡献更多力量。”

# 规划11大主题展区 展示超7000项相关产品 ——探秘2025第三届中国海洋装备博览会

本报记者 吴桦真 冯雪珠



扫码查看  
更多内容

2025第三届中国海洋装备博览会(简称“海装展”)16日至19日在福州举办。这里,即将上演怎样一场驭海前行的科技盛宴?

15日上午,记者在福州海峡国际会展中心看到,布展工作已进入最后的冲刺阶段。随着一辆辆大货车将巨大的模型运到展会现场,施工人员紧锣密鼓地进行展位搭建、设备调试与展品陈列等工作,一场海洋科技领域的“神仙打架”近在眼前。

### “家庭”有多厚?

福建馆实力尽显

福建作为海洋强省,其海洋装备的“家庭”究竟有多厚?

答案就在本届展会的福建馆:参展企业增至73家,龙头企业与中小企业协同参展,设海上风电、电动船舶、深海养殖、海洋装备四大展区,9000平方米的展览面积彰显海洋强省的实力。

走进位于4号馆的福建馆,一艘“巨轮”映入眼帘。福建龙头企业宁德时代展馆整体犹如一艘在海面上劈波斩浪的巨轮,气势十足。整个福建馆犹如一个巨大的船模博物馆,将各式各样的船舶“搬”进馆内。

海洋装备展区展出的船型科技含量十足:7500车位液化天然气(LNG)双燃料汽车滚装船技术性能世界领先;“探索二号”科考船是我国首艘全数配备国产化科考作业设备的载人潜水器支持保障母船;11.36万



### 阵容有多强? 主宾展区亮点纷呈

中国海洋装备博览会进入第三年,影响力也逐步扩大。今年博览会主宾展区,主宾国、主宾省、主宾院所、主宾高校齐亮相,展现各自在海洋装备领域的优势、成就和创新成果。

此外,深海养殖展区将展示由当地民营企业建造的能养出大规格鲍鱼产品的“福寿1号”、可实现自由翻转的“振渔1号”以及“定海湾1号”等多种深远海养殖平台。

技术,如巴合曼带来M100系列分布式I/O系统;布鲁奈尔带来项目与咨询、人力资源、全球流动等多个解决方案。

离荷兰馆不远处,主宾省江苏省携40余家“筑峰强链”重点企业参展,系统展示江苏船舶海工产业发展成就。记者了解到,本届博览会,全球首制大型浮式液化天然气生产储卸装置(FLNG)、全球最大24000TEU(标准箱)集装箱船、世界最大汽车运输船(PCTC)等代表江苏省船舶海工水平的“大国重器”高端船型与配套产品悉数到场,值得一看。

本届海装展还首次设立主宾高校和主宾院所。哈尔滨工程大学作为主宾高校带着满满诚意而来,展出特种光纤光缆、深海环境自适应多模声波通信机、自然能无人探测帆船等29项科研技术及设备。中国科学院海洋研究所作为主宾院所,将展示首创的日本对虾工厂化立体养殖系统、全球领先的极端海洋腐蚀环境防护技术等众多技术成果。

**展品有多全?  
7000展品一站尽览**

记者了解到,本届海装展室内展区面积达8万平方米,规划11大主题展区,汇聚众多全球首制、世界最大的硬核展品,吸引多家全球知名与全球领先企业,打造了一场海洋装备领域的“华山论剑”。

在1号馆游艇及海上运动休闲装

备展区,红龙游艇作为J80龙骨帆船全球唯一厂家及中国总代理,将携该船型展出。全球知名游艇制造商、代理商,游艇上下游产业链合作商也将齐聚游艇展区,携手打造世界游艇行业交流展示的窗口。

2号馆的航运港口物流展区汇集全球特种船运输龙头中远海运特运、全国物流百强企业上港集团物流有限公司等龙头企业,集中展示大型船舶装备、港口核心设备与智能系统、国际物流品牌、“港—航—物流”三方协同成果。

8号馆的中国船舶馆展区则聚焦中国船舶集团产业链,设置船舶海工、动力机电、科研院所和新兴海洋装备四大展区,将展出首艘国产大型邮轮、27万立方米LNG船、新型绿色智能船舶主机等300多件展品。

此外,5号、6号、7号馆还分别设置先进技术、无人系统、数智科技、绿色动力等专业展区,共同构成一个覆盖海洋装备全产业链的最强阵容。

据悉,本届海装展吸引来自中国、挪威、丹麦、荷兰、美国、日本、韩国、俄罗斯、芬兰、德国、土耳其、意大利、奥地利、巴拿马、瑞典、瑞士、澳大利亚、新西兰、法国、巴西、加拿大、英国、新加坡等全球25个国家和地区,以及国内包括福建、山东、上海、北京、广东、浙江、江苏、辽宁等23个省市共计812家机构参展,参展企业总数较上一届增加约8%,现场展示超7000项行业相关产品。

### 公告栏

#### 遗失声明

●林云琴遗失马尾区易安居1#楼4号店面租赁保证金的福建省行政事业单位资金往来结算票据,电子票号:00436429,金额:7280元,开票时间:2020年11月30日,声明作废。

●父亲黄伟浩、母亲毛秀清遗失其女黄可朵的出生医学证明(出生日期:2015年9月21日,编号:0350962811),声明作废。

●刘莲于2025年9月1日遗失身份证(352\*\*622)由此产生法律和经济纠纷均与本人无关,特此声明。

●曾树彬、唐思思夫妇遗失其子曾奕辰的出生医学证明(出生日期:2022年12月7日),声明作废。

●福州纵鑫物流有限公司不慎遗失重型自卸货车的道路运输证,车牌为闽AR7317,证号:350121211405,声明作废。

●福州市晋安区思悠餐饮店遗失晋安区市场监督管理局2022年9月16日核发营业执照正、副本,统一社会信用代码:9235011MA34EE8361,声明作废。

拟申请注销登记公告  
福州市鼓楼区鼓西街道保

定幼儿园拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算。请债权人自2025年9月24日起90日内向本清算组申报债权。联系人:林老师,联系电话:13950473132,特此公告!

福州鼓楼区保定幼儿园  
2025年9月24日

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。  
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律责任。